

5·25全国护肤日:

多敷面膜无益也无害? 全国皮肤科大咖为后疫情时代护肤支招

后疫情时代常见皮毛孔粗大、色素堆积、粉刺等皮肤问题。为倡导科学护肤理念,提高公众护肤意识,5月23日,第十五届“5·25全国护肤日”主题峰会和公益系列活动在广州举行,本次活动由中国医师协会、中国医师协会皮肤科医师分会(CDA)主办,南方医科大学皮肤病医院承办。峰会以“后疫情时代的科学护肤”为主题,在全国9个城市同步进行,主会场设在广州,北京、上海、西安、武汉、南京、沈阳、成都、乌鲁木齐等以线上云会场的方式参与峰会,并在全网同步直播。会上发布了由中国医师协会皮肤科医师分会携手人民网发起的《后疫情时代国内居民护肤习惯调研》(以下简称《调研》)结果。

■新快报记者 梁瑜



■廖木兴/图

毛孔粗大、色素堆积、粉刺是后疫情时代常见皮肤问题

“健康从皮肤开始,在后疫情时代下,科学护肤显得尤为重要,本次活动以‘后疫情时代的科学护肤’为主题,对医务人员和社会大众都具有积极意义。”中国医师协会皮肤科医师分会会长王刚教授称。

《调研》在全国34个省级行政区1万余名参与者中展开了线上问卷调查,针对防疫期间长期佩戴口罩等生活方式

改变带来的皮肤问题,收集了公众的反馈。杨斌教授从统计学及皮肤医学角度对我国居民在后疫情时期中的护肤观念和皮肤状况开展了专业分析,并从如何正确佩戴口罩、成人皮肤清洁指南和保湿产品的选择等方面为大众提供了针对性建议。

“防疫期间长期佩戴口罩、多次洗手消毒等生活方式改变带来了皮肤问

题。”大会执行主席、中国医师协会皮肤科医师分会副会长、南方医科大学皮肤病医院院长杨斌教授表示,完成问卷人群主要集中在18—40岁,超过80%是女性。结果显示,超过1/4的受访者认为自己皮肤状态相较疫情前变差,主要皮肤问题依次是毛孔粗大、色素堆积和面部暗沉、粉刺、出油、干燥、角质层变薄等。

口罩戴太久、洗手过多都伤皮肤

“口罩脸”是常见问题。据《调研》,口罩持续佩戴时间以2小时、更换频率为每天1次居多,92.3%的受访者佩戴的是普通医用口罩。杨斌教授指出,口罩佩戴时间越长,出现皮肤问题的风险越高,每日佩戴口罩时间>8小时是危险因素;随着口罩佩戴时长的增加,出现粉刺脓疱、红斑水肿、瘙痒刺痛、干燥脱屑症状的概率增高;皮肤、眼睛、呼吸道的敏感问题均随着口罩佩戴时间的增加而增加,以面部敏感最为常见,多表现为皮肤瘙痒、泛红。

后疫情时代居民每日洗脸习惯调查结果发现,半数以上受访者用洗面奶洗脸,37%的受访女性用卸妆产品+洗

面奶洗脸;七成以上受访者每天洗脸2-3次。而洗脸次数过多是导致皮肤状态变差的危险因素。受访者面部的保湿方式以保湿乳液为多。“不少受访者尤其年轻女性喜欢敷面膜,认为多敷面膜能保湿,其实没有统计学上的差异,敷面膜没有好坏。”杨斌教授指出,其实保湿霜更能有效减少皮肤问题的发生。

勤洗手是好习惯,但洗手过勤也会产生皮肤问题。《调研》显示,42.5%的受访者每天洗手4-6次,但也有15.4%的受访者每天洗手10次以上;而超过半数的人使用的是洗手液洗手,15.7%的受访者使用清水洗手。“疫情期间增多洗手

次数后,约20%的人出现了手部皮肤问题加重,洗手方式与手部皮肤问题加重密切相关。”杨斌教授称,使用酒精、凝胶、洗手液的人,与不使用的人相比,问题加重的概率更高。而直接比较三类洗手产品对手部皮肤的刺激性,酒精>除菌洗手液>消毒凝胶。也就是说,消毒凝胶是更不易伤肤的手部清洁产品。另外,居住在南方地区的受访者手部皮肤状态更好点,可能与南方湿度高等环境因素有关。

另外,洗手后涂抹护手霜的受访者也不多,仅三成。护手霜可以保护手部皮肤,尤其洗手后应抹上安全性高、性能温和的保湿护手产品。

后疫情时代的皮肤护理从正确佩戴口罩开始

后疫情时代,皮肤护理怎么做才科学?

杨斌教授提议称,首先,要正确佩戴口罩,不可持续过长时间佩戴口罩。“在确保安全的前提下可缩短口罩佩戴时间,出汗后及时擦干或更换。”杨斌教授称,可在佩戴口罩前涂一层保湿乳,鼻托或耳带摩擦部位注意防护;既往有面部皮肤问题的人建议选择棉质口罩。

其次,不同部位皮肤清洁各有原

则。面部皮肤早晚应洁面1次;中干性皮肤用清水洁面,油性皮肤可每天或隔天使用洁面产品,洗后以皮肤不干燥为度;若使用防晒剂、粉底或油脂类化妆品可使用洁面产品,只有用油彩浓妆或防水化妆品才需要使用卸妆油。手部通常清水清洗即可,不需常规使用含抗生素、杀菌剂的产品;有过敏体质的人建议使用消毒凝胶,并养成洗手后擦保湿霜的习惯。

护肤科普视频、线上义诊传递科学护肤理念

此外,今年“全国护肤日”前,在中国医师协会皮肤科医师分会发起了全国首个短视频形式的医生护肤科普大赛,旨在鼓励更多皮肤科医师重视科普宣传,积极向公众传递科学护肤理念。大赛共收到来自全国各地医疗机构200余名医生、护士及医学生的126件参赛作品,通过线上公众投票+专家评选的

形式,评选出了《得了口罩脸综合征怎么办?》《洁面仪能洗掉黑头吗?》等十佳作品,会上公布了大赛评选结果并进行了颁奖。

当天,南方医科大学皮肤病医院还进行了线上义诊。医疗质量总监李慧忠主任医师、激光美肤中心刘振锋主任医师、中医皮肤科罗光浦主任医

师等数位皮肤科专家在互联网医院平台通过图文、视频的方式为患者提供诊疗服务,并以“专家面对面”直播访谈的形式解答公众关于皮肤病的各种困惑,并从合理用药、健康生活方式、疾病预防等角度给予科学指导。据了解,此次线上义诊活动共服务近千人次。

一周医药

巨量“团购” 广东欲牵头组建 16省药品耗材采购联盟

新快报讯 记者梁瑜报道 日前,广东省医保局印发的《关于共同开展省级药品和耗材超声刀头联盟采购工作的函》在业内流传。根据文件,广东此次向山西、福建、江西、河南、湖北、湖南、广西、海南、贵州、云南、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、新疆建设兵团这16个省(自治区)发出邀请,组建区域集团采购联盟,共同开展省级药品、耗材超声刀头带量采购工作。按照安排,此项工作于5月中旬启动。

业内人士表示,这预示着酝酿了很久的由广东牵头的省级集采联盟终于浮出水面。之前,在全国绝大多数省份皆自行或以省际联盟方式开展药品带量采购工作时,广东一直按兵不动。其实,广东作为全国医药大省,迟迟未动的广东省级药品带量采购本就备受业内期待,而广东省级药品带量采购早有风声。去年9月就有爆料称,广东正在研究各项细节,以启动500个品种的带量采购工作,但最终还是雷声大雨点小,不见后续。若此次能够顺利组团,巨大的市场体量势必吸引更多的药企进行新一轮的竞价和市场份额的争夺。

据不完全统计,截至目前,全国已形成11个采购联盟,包括省级联盟、地市级联盟和跨区域联盟。



扫一扫
获取更多
健康
医药
资讯